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[bookmark: _Toc97623033]Wohnung und Unterkunft
[bookmark: _Toc97623034]Ich möchte ukrainischen Vertriebenen eine Unterkunft / Wohnung zur Verfügung stellen.
Wenn Sie Vertriebene aus der Ukraine aufnehmen möchten, können Sie Ihr Wohnungsangebot dem Landkreis Wittmund melden. Hierzu nutzen Sie bitte die Email-Adresse sozialamt@lk.wittmund.de oder rufen die Telefonnummer 04462 / 86-1324 an.
[bookmark: _Toc97623035]Ist es möglich auch nur für einen bestimmten Zeitraum eine Unterkunft zur Verfügung zu stellen?
Ja, Sie können auch helfen, indem Sie die Unterkunft nur für einen begrenzten Zeitraum zur Verfügung stellen. Bitte planen Sie aber eine Dauer von mindestens 4 Wochen ein.
[bookmark: _Toc97623036]Welche Ausstattung / Möblierung ist notwendig, um Menschen aus der Ukraine aufnehmen zu können?
Es gibt keine Vorgaben zur Ausstattung und Möblierung der Wohnung. Sie können einzelne Zimmer anbieten oder auch abgeschlossene Wohnungen. Bitte teilen Sie uns bei dem Wohnungsangebot möglichst genau mit, wie der Wohnraum zugeschnitten und ausgestattet ist und was für Einrichtungsgegenstände ggf. noch benötigt werden.
[bookmark: _Toc97623037]Wie geht es weiter, nachdem ich dem Landkreis Wittmund mein Wohnungsangebot gemeldet habe?
Der Landkreis Wittmund nimmt Ihr Wohnungsangebot in einer Datenbank auf. Sobald der Bedarf einer Unterkunft besteht werden wir Sie kontaktieren. Bitte rechnen Sie damit, dass die Unterbringung sehr kurzfristig ohne große Vorlaufzeit nötig werden kann.
[bookmark: _Toc97623038]Wer übernimmt die Kosten für Lebensmittel, Strom, Wasser u. s. w., die während der Beherbergung anfallen?
Bitte klären Sie gleich zu Beginn mit den bei Ihnen aufgenommenen Menschen, ob Sie eine finanzielle Entschädigung für die Bereitstellung der Unterkunft haben möchten. Bitte gehen Sie nicht davon aus, dass die Vertriebenen aus der Ukraine in jedem Fall in der Lage sind, Ihnen eine Miete oder einen Kostenbeitrag zu zahlen. Sollten die Menschen mittellos sein, können sie einen Antrag auf Sozialhilfe beim Landkreis Wittmund stellen.
[bookmark: _Toc97623039]Wie werden die Menschen zu mir gebracht?
Dies wird mit Ihnen bei der Kontaktaufnahme und Vermittlung besprochen. Es wäre aber sehr hilfreich, wenn Sie die Möglichkeit hätten, die Menschen mit dem eigenen Pkw aus einem Ort im Landkreis Wittmund abzuholen.
[bookmark: _Toc97623040]An wen kann ich mich wenden, wenn ich oder die bei mir untergebrachten Menschen Hilfe benötigen?
Sollten Sie oder die bei Ihnen untergebrachten Menschen Unterstützung in jedweder Form benötigen hat der Landkreis Wittmund hierfür eine zentrale Telefonnummer eingerichtet. Dort erreichen Sie Mitarbeiterinnen, die Ihnen entweder direkt weiterhelfen können oder Sie an eine zuständige Stelle vermitteln. Rufen Sie dazu bitte unter 04462 / 86-7700 an.
[bookmark: _Toc97623041]Ich habe dem Landkreis Wittmund ein Wohnungsangebot gemacht, möchte dies aber wieder zurücknehmen oder ändern?
Sie können ein Wohnungsangebot jederzeit wieder zurücknehmen oder ändern. Hierzu schreiben Sie uns bitte eine Email an sozialamt@lk.wittmund.de oder rufen unter 04462 / 86-1324 an.
[bookmark: _Toc97623042]Bin ich verpflichtet jemanden aufzunehmen, wenn ich dem Landkreis Wittmund ein Wohnungsangebot gemacht habe?
Nein! Wenn Sie dem Landkreis Wittmund ein Wohnungsangebot gemacht haben, ergibt sich hieraus für Sie keinerlei Verpflichtung jemanden bei sich aufzunehmen. Sie werden vor der Aufnahme durch den Landkreis Wittmund kontaktiert und können die Einzelheiten klären.
[bookmark: _Toc97623043]Ist ein vorheriges Kennenlernen möglich?
Gehen Sie bitte nicht davon aus, dass ein vorheriges Kennenlernen möglich ist. Die Lage ist derzeit sehr dynamisch und die Schutzsuchenden müssen häufig sehr plötzlich untergebracht werden.
[bookmark: _Toc97623044]Muss ich meinen Vermieter darüber informieren, wenn ich Menschen aus der Ukraine bei mir aufnehme?
Wir raten Ihnen Ihren Vermieter darüber zu informieren.
[bookmark: _Toc97623045]Wer haftet, wenn es zu Schäden kommt?
Für einen Schaden haftet immer die Person, die den Schaden zu verantworten hat. Wenn die Person eine entsprechende Versicherung hat, kann der Schaden möglicherweise darüber reguliert werden. Bitte gehen Sie nicht davon aus, dass jeder Mensch aus der Ukraine eine solche Versicherung hat. Der Landkreis Wittmund kann in diesem Fall nicht für den Schaden aufkommen.
[bookmark: _Toc97623046]Wie lange sollte ich Menschen aus der Ukraine aufnehmen können?
Sie können selbst entscheiden für wie lange Sie die Unterkunft zur Verfügung stellen möchten. Bitte bieten Sie aber nur Unterkünfte an, wenn diese auch mindestens 4 Wochen zur Verfügung stehen.
[bookmark: _Toc97623047]Brauche ich Sprachkenntnisse?
Natürlich wäre es von Vorteil, wenn Sie Sprachkenntnisse haben. Dies ist aber nicht erforderlich. In vielen Fällen sprechen die Menschen aus der Ukraine Englisch. Hilfreich können auch Übersetzer-Apps sein. Sollten Sie mal einen Dolmetscher benötigen, finden Sie hierzu unter Punkt 7 nähere Informationen.
[bookmark: _Toc97623048]Muss ich mit den Menschen zum Amt oder Behördengänge durchführen?
Nein! Wir erwarten nicht von Ihnen, dass Sie die bei Ihnen lebenden Menschen zu Behördengängen begleiten. Sollten Sie hierzu aber die Möglichkeiten und die Zeit haben, würde dies den Schutzsuchenden sicher helfen sich besser zurecht zu finden.
[bookmark: _Toc97623049]Muss ich die Menschen, die bei mir wohnen beim Einwohnermeldeamt anmelden?
Für ukrainische Staatsangehörige, die aufgrund der aktuellen Situation bei Verwandten, Freunden oder anderen Unterstützern wohnen und keinen Asylantrag gestellt haben, gilt eine Meldepflicht erst nach Ablauf einer Frist von drei Monaten.

Nach Ablauf dieser drei Monate besteht eine gesetzliche Meldepflicht. Die Person hat sich dann bei der für sie zuständigen Meldebehörde (Gemeinde oder Stadt) anzumelden.

Unabhängig von der gesetzlichen Meldepflicht gibt es immer die Möglichkeit, sich bereits vor Ablauf von drei Monaten freiwillig anzumelden.
[bookmark: _Toc97623050]Gehe ich irgendwelche rechtlichen Verpflichtungen ein, wenn ich Menschen aus der Ukraine bei mir aufnehme oder eine Wohnung zur Verfügung stelle?
Nein! Sie gehen keine rechtlichen Verpflichtungen ein, wenn Sie Personen aus der Ukraine bei sich aufnehmen. Sollten Sie einen Mietvertrag mit den Personen schließen, gelten aber die sich daraus ergebenen Rechte und Pflichten für beide Vertragsparteien.
[bookmark: _Toc97623051]Ich bin bereit unbegleitete minderjährige Kinder / Jugendliche bei mir aufzunehmen
Sollten Sie unbegleitete minderjährige Flüchtlinge aufnehmen wollen, teilen Sie dies bitte dem Jugendamt mit. Hierzu können Sie uns eine Email an jugendamt@lk.wittmund.de schreiben oder die zuständige Mitarbeiterin unter der Rufnummer 04462 / 86-1343 oder 04462 / 86-1346 anrufen.
[bookmark: _Toc97623052]Ich habe eine Unterkunft, die sich aber nicht im Landkreis Wittmund befindet?
Sollte die angebotene Unterkunft nicht im Landkreis Wittmund liegen, richten Sie Ihr Angebot bitte an den jeweils zuständigen Landkreis, Stadt oder Gemeinde am Ort der Unterkunft.

[bookmark: _Toc97623053]Aufenthaltsrecht
[bookmark: _Toc97623054]Was habe ich für einen Aufenthaltsstatus, wenn ich nach Deutschland einreise?
Menschen aus der Ukraine dürfen mit einem biometrischen ukrainischen Reisepass visumfrei einreisen und sich in Deutschland mindestens 90 Tage aufhalten – eine Verlängerung ist möglich.

Wegen der aktuellen Situation in der Ukraine hat der Rat der Europäischen Union am 04. März 2022 den Beschluss zur Feststellung des Bestehens eines Massenzustroms von Vertriebenen aus der Ukraine für die Gewährung vorübergehenden Schutzes getroffen. Dieser wurde noch am selben Tage im Amtsblatt der EU veröffentlicht und trat damit am 04. März 2022 in Kraft.

Das Bundesministerium des Innern und für Heimat (BMI) hat rückwirkend zum 24. Februar 2022 eine Ministerverordnung nach § 99 AufenthG erlassen, die am 08. März 2022 im Bundesanzeiger verkündet wird und am 09. März 2022 in Kraft treten soll und diesen Personenkreis insgesamt vom Erfordernis eines Aufenthaltstitels bis zum Ablauf des 23. Mai 2022 befreit.

Dies ermöglicht eine Überbrückung der aufenthaltsrechtlichen Situation bis zur Erteilung von Aufenthaltstiteln nach § 24 AufenthG. Ein Asylverfahren ist dann nicht mehr erforderlich, aber weiterhin möglich.
[bookmark: _Toc97623055]Wie erreiche ich die Ausländerbehörde?
Sie erreichen die Ausländerbehörde per Email unter ordnungsamt@lk.wittmund.de oder unter der Telefonnummer 04462 / 86-1238. Bei persönlichen Vorsprachen empfehlen wir eine telefonische Terminvereinbarung. Sie müssen nicht lange auf einen Termin warten. Sie können häufig schon für den selben Tag einen Termin bekommen.
[bookmark: _Toc97623056]Muss ich mich in jeden Fall bei der Ausländerbehörde melden?
Eine Registrierung erfolgt zunächst nur, soweit die Geflüchteten ein Schutzgesuch äußern. Dies ist insbesondere der Fall, wenn Sie Hilfe in Form von Unterkunft oder sonstigen Leistungen benötigen. Personen, die im Rahmen der visafreien Einreise keine Leistungen benötigen, werden erst mit Beantragung des Titels nach § 24 AufenthG registriert.
[bookmark: _Toc97623057]Ich bin ukrainischer Staatsangehöriger, besitze aber keinen biometrischen Pass.
Auch für Sie gilt die Befreiung vom Erfordernis eines Aufenthaltstitels bis zum Ablauf des 23. Mai 2022 (siehe 2.1).
[bookmark: _Toc97623058]Wie verhalte ich mich, wenn ich aus der Ukraine komme, aber nicht die ukrainische Staatsangehörigkeit habe?
Auch für Sie gilt die Befreiung vom Erfordernis eines Aufenthaltstitels bis zum Ablauf des 23. Mai 2022 (siehe 2.1).
[bookmark: _Toc97623059]Kann ich einen Sprachkurs / Integrationskurs besuchen?
Die Sprachförderung von Geflüchteten aus der Ukraine, die nach Deutschland kommen, gehört zu den besonderen Anliegen der Bundesregierung. Konkret wird angestrebt, Personen mit einer Aufenthaltserlaubnis nach § 24 AufenthG den Zugang zum Integrationskurs im Rahmen des Zulassungsverfahrens zu ermöglichen.




[bookmark: _Toc97623060]Arbeit und Beschäftigung
[bookmark: _Toc97623061]Darf ich in Deutschland arbeiten?
Während des visumfreien Kurzaufenthalts und dessen Verlängerung darf keine Arbeit aufgenommen werden. In Verbindung mit der Erteilung der Aufenthaltserlaubnis nach § 24 AufenthG wird die Aufnahme einer Beschäftigung erlaubt.
[bookmark: _Toc97623062]Muss ich den Behörden mitteilen, wenn ich eine Arbeit aufgenommen habe?
Wenn Sie Geld vom Sozialamt bekommen müssen Sie unbedingt mitteilen, wenn Sie eine Beschäftigung aufgenommen haben. Sollten Sie das nicht tun, kann dies eine Straftat sein.





[bookmark: _Toc97623063]Sozialhilfe und Krankheit
[bookmark: _Toc97623064]Kann ich finanzielle Unterstützung erhalten, wenn mein eigenes Geld nicht ausreicht?
Wenn Sie kein eigenes Geld haben um die Kosten für eine Unterkunft oder Lebensmittel zu bezahlen, können Sie einen Antrag auf Sozialhilfe stellen.
[bookmark: _Toc97623065]Wie erreiche ich das Sozialamt?
Sie erreichen das Sozialamt telefonisch unter 04462 / 86-1324 oder per Email unter sozialamt@lk.wittmund.de. Das Sozialamt befindet sich in Wittmund im Dohuser Weg 34. Bei persönlichen Vorsprachen empfehlen wir eine telefonische Terminvereinbarung. Sie müssen nicht lange auf einen Termin warten. Sie können häufig schon für den selben Tag einen Termin bekommen.
[bookmark: _Toc97623066]Muss ich den Behörden mitteilen, wenn ich eine Arbeit aufgenommen habe?
Wenn Sie Geld vom Sozialamt bekommen müssen Sie unbedingt mitteilen, dass Sie eine Beschäftigung aufgenommen haben. Sollten Sie das nicht tun, kann dies eine Straftat sein.
[bookmark: _Toc97623067]Ich bin nicht krankenversichert und benötige ärztliche Hilfe
Bitte klären Sie direkt nach Ihrer Einreise in Deutschland, ob sie einen Krankenversicherungsschutz haben. Sollten Sie nicht krankenversichert sein und medizinische Hilfe benötigen, können Sie vom Sozialamt einen Krankenschein erhalten. Hierzu wenden Sie sich bitte an die Rufnummer 04462 / 86-1324 oder schreiben eine Email an sozialamt@lk.wittmund.de.

Bitte beachten Sie, dass Sie bei einem dringenden medizinischen Notfall den Rettungsdienst unter der Telefonnummer 112 erreichen.





[bookmark: _Toc97623068]Spenden

[bookmark: _Toc97623069]Ich möchte eine Sachspende für ukrainische Vertriebene abgeben
Sie haben die Möglichkeit Sachspenden bei der Arbeiterwohlfahrt Wittmund, Friedenstr. 16 in Wittmund abzugeben. Sie erreichen die AWO unter der Rufnummer 04462 / 6634 oder montags – freitags von 9-12 Uhr persönlich.

Inzwischen berichten allerdings viele Hilfsorganisationen, dass Sie keine Sachspenden mehr aufnehmen und verteilen können. Sofern es Ihnen möglich ist, nutzen Sie bitte die Möglichkeit einer Geldspende.
[bookmark: _Toc97623070]Ich möchte Geld für die Menschen in der Ukraine Spenden
Es gibt verschiedene Hilfsorganisationen, die Spendenkonten für die Menschen in der Ukraine eingerichtet haben. Hier listen wir für Sie nur einige wenige auf, bei denen die Spenden zu 100 % weitergeleitet werden und keine Verwaltungskosten abgezogen werden.

· Caritasverband für die Diözese Osnabrück
https://www.caritas-os.de/spenden/spendenprojekte/hilfe-ukraine 

· Deutsches Rotes Kreuz (DRK)
Landesverband Oldenburg e. V.
https://www.lv-oldenburg.drk.de/ 

Hinweis:
Sammeln auch Sie Geldspenden für die Menschen in der Ukraine und möchte hier aufgeführt werden? Dann schreiben Sie uns bitte eine kurze Email an ukraine@lk.wittmund.de. Bitte stellen Sie hierbei Ihre Organisation kurz vor und berichten, wie Sie die Geldspenden konkret verwenden möchten.







[bookmark: _Toc97623071]Coronavirus (COVID-19)

[bookmark: _Toc97623072]Was muss ich bei meiner Einreise nach Deutschland beachten?
Nach der Coronavirus-Einreiseverordnung besteht nur eine allgemeine Testpflicht vor der Einreise, aber kein Quarantäne- und Anmeldeerfordernis mehr. Die Bundespolizei wird bei Vertriebenen aus der Ukraine pragmatisch mit der Situation umgehen müssen. So werden u.a. freiwillige Tests bei der Einreise an der Grenze angeboten.

Weitere Informationen finden Sie auf der Internetseite des Bundesministeriums für Gesundheit unter  https://www.bundesgesundheitsministerium.de/service/gesetze-und-verordnungen/guv-19-lp/coronaeinreisev.html 
[bookmark: _Toc97623073]Wo kann ich mich auf das Coronavirus testen lassen?
Im Landkreis Wittmund können Sie sich in den Testzentren des Deutschen Roten Kreuzes (DRK) kostenlos auf das Corona-Virus testen lassen. Die Testzentren sind:

DRK Testzentrum Friedeburg			DRK Testzentrum Esens
Friedeburger Hauptstraße 60			Walpurgisstraße 9
26446 Friedeburg				26427 Esens

DRK Testzentrum Langeoog			DRK Testzentrum Wittmund
Kurstraße 1					Karl-Bösch-Platz 4
26465 Langeoog				26409 Wittmund

DRK Testzentrum Westerholt
Am Schützenplatz 4
26556 Westerholt

Termine können Sie auf der Internetseite https://www.drk-wittmund.de/soziale-angebote/corona/corona-schnelltest-zentrum.html vereinbaren. 
[bookmark: _Toc97623074]Wo kann ich mich gegen das Coronavirus impfen lassen?
Der Landkreis Wittmund möchte Ihnen gerne ein Impfangebot machen. Informationen zur Impfkampagne im Landkreis Wittmund und Termine finden Sie auf der Internetseite https://corona.landkreis-wittmund.de/impfen.    



[bookmark: _Toc97623075]Sprache
[bookmark: _Toc97623076]Ich benötige einen Dolmetscher / Sprachmittler
Wenn Sie einen Sprachmittler / Dolmetscher benötigen, nehmen Sie bitte Kontakt zur Koordinierungsstelle für Migration und Teilhabe unter der Telefonnummer 04462 / 86-1065 auf oder schicken eine Email an ukraine@lk.wittmund.de. 
[bookmark: _Toc97623077]Ich spreche die ukrainische oder russische Sprache und stehe als Dolmetscher / Sprachmittler zur Verfügung
Der Landkreis Wittmund hält eine Datenbank mit Sprachmittlern / Dolmetschern vor. Wenn Sie hier aufgenommen werden möchten, nehmen Sie bitte Kontakt zur Koordinierungsstelle für Migration und Teilhabe unter der Telefonnummer 04462 / 86-1065 auf oder schicken eine Email an ukraine@lk.wittmund.de. 

[bookmark: _Toc97623078]Gibt es Möglichkeiten, dass ich die deutsche Sprache lernen kann?
Um allen Migrantengruppen hier vor Ort den Spracherwerb zu ermöglichen bietet der  Landkreis Wittmund niederschwellige Deutschkurse an. Es handelt sich dabei um Sprachkurse für Erwachsene. Die Teilnahme ist kostenlos, die Kapazitäten sind allerdings aufgrund der Corona-Vorschriften eingeschränkt. Um eine  Anmeldung unter 04462 86 10 63 oder per E-Mail an tanja.schneider@lk.wittmund.de oder nadja.pfister@lk.wittmund.de wird gebeten. 
Aktuell findet ein Kurs in Wittmund am Montag, Dienstag und Mittwoch von 09:00 bis 12:00 Uhr in Räumen der Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. in der Finkenburgstr. 1 26409 Wittmund statt.
Bei  weiteren  Fragen in Bezug auf die Sprachförderung wenden Sie sich bitte an die Zentrale Anlaufstelle für Migranten*innen unter 04462 86 10 63.

[bookmark: _Toc97623079]Allgemeines
[bookmark: _Toc97623080]Ich habe allgemeine Anfragen zum Thema Ukraine
Allgemeine Anfragen und Anregungen können Sie per Email an ukraine@lk.wittmund.de richten. Von dort wird Ihre Anfrage an die zuständigen Stellen weitergeleitet. Telefonisch können Sie den Landkreis Wittmund hierzu unter der zentralen Rufnummer 04462 / 86-7700 erreichen.
[bookmark: _Toc97623081]Kann ich kostenlos aus Deutschland in die Ukraine telefonieren?
Um die Kommunikation z.B. mit Angehörigen in der Ukraine zu erleichtern, haben viele Telekommunikationsunternehmen Telefonie und SMS für Festnetz- und Mobilfunkanschlüsse kostenfrei gestellt. Dazu zählen unter anderem die Deutsche Telekom, Vodafone, O2/Telefonica, Pyur, NetCologne, M-net, EWE, 1&1 sowie die Freenet-Gruppe mit den Anbietern Klarmobil und Mobilcom-Debitel. Roaming-Gebühren innerhalb der Ukraine fallen ebenfalls nicht an.
[bookmark: _Toc97623082]Kann ich kostenlos den Regional- und Nahverkehr nutzen?
Geflüchtete aus der Ukraine dürfen in Niedersachsen kostenfrei das Angebot der Regionalzüge und vieler Buslinien nutzen. Als Ticketersatz dienen der Pass oder ein anderes ukrainisches Ausweisdokument. Das gilt derzeit für den Verkehrsverbund Bremen/Niedersachsen (VBN), die Nordwestbahn sowie die privaten Metronom-, Erixx- und Enno-Züge. Die Deutsche Bahn hat ebenfalls ihre Fernzüge für Menschen aus der Ukraine freigegeben. An den Bahnhöfen gibt es kostenlose „helpukraine“-Tickets, die auch im Nahverkehr anerkannt werden.
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